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інтегральним критерієм формоутворення нових ступенів прояву якісних ознак 

листкової пластинки. Для групи філогенетично споріднених генотипів, яка утворена 

сортом Золотий шар та похідними від нього 2 мутантними генотипами статистично 

вірогідними виявилися значення коефіцієнта кореляції Спірмана між показником 

“середній індекс нормованих значень” та двома кількісними ознаками “маса однієї 

рослини” (rs = 0,63) і “урожайність” (rs = 0,79). Аналогічно, для групи генотипів, яка 

поєднує сорт Дивограй та похідні від нього 5 мутантних генотипів статистично 

вірогідними виявилися значення коефіцієнта кореляції між показником “середній 

індекс нормованих значень” та трьома кількісними ознаками “висота розетки” (rs = 

0,51), “ширина розетки” (rs = -0,50), “кількість листків на одній рослині” (rs = 0,48). Для 

групи генотипів, утворених сортом Шар малиновий та похідними від нього 17 

мутантними генотипами статистично вірогідним виявилося значення коефіцієнта 

кореляції між показником “середній індекс нормованих значень” та кількісною 

ознакою “ширина листка” (rs = 0,47). 
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економічної ефективності виробництва, поліпшення якості зерна та збільшення обсягу 

валових зборів сільськогосподарських культур. Цього можна досягти лише за умови 

раціонального використання засобів для створення оптимального середовища 

функціонування агрофітоценозів. На сьогодні поряд з методами селекції, внесенням 

добрив та пестицидів, вагоме місце займає використання мікробіологічних препаратів 

для передпосівної обробки насіння. Застосування високоефективних штамів 

бульбочкових бактерій у симбіозі з сучасними сортами зернобобових культур підвищує 

їх продуктивність на 10-30 % і збільшує вміст білків у зерні на 2-6 %, навіть, за 
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наявності в ґрунті популяцій місцевих і/або раніше інтродукованих бульбочкових 

бактерій [1]. 

Важливою харчовою та кормовою культурою є боби, особливістю яких є 

здатність вступати у взаємовигідні симбіотичні відносини з бульбочковими бактеріями 

виду Rhizobium leguminosarum і в результаті біологічної фіксації засвоювати з 

атмосфери за період вегетації до 140 кг/га молекулярного нітрогену [2], а також 

залишати значну його кількість (30-50 кг/ га) з післяжнивними та кореневими 

залишками, що робить їх хорошим попередником у сівозміні для більшості 

сільськогосподарських культур [3]. Однак, серед низки досліджень стосовно 

формування урожайності культурних рослин за дії комплексних біологічних препаратів 

маловивченою є реакція рослин бобів. У зв’язку з цим, метою роботи було встановити 

вплив мікробіологічних препаратів Ризобофіт та Ризогумін на формування врожайності 

зерна бобів (Faba bona Medic.) сорту Хоростківські. 

Досліди закладали у трьох варіантах (варіант 1 – контроль (без обробки насіння 

препаратами), варіант 2 – Ризобофіт, варіант 3 – Ризогумін) та трьох повтореннях на 

ділянках агробіолабораторії Тернопільського національного педагогічного 

університету ім. Володимира Гнатюка протягом 2021-2023 рр. Насіння контрольного 

варіанту бобів за 1 годину перед сівбою зволожували водою, а дослідні – 

мікробіологічними препаратами Ризобофітом (торф’яна форма) та Ризогуміном (рідка 

форма) під боби згідно з нормами виробника. Технологія вирощування бобів типова 

для Лісостепу України: норма висіву становить 0,4 млн шт./га, ширина міжрядь 45 см, 

глибина сівби – 3-4 см, строк сівби – третя декада квітня. Мікробіологічні препарати 

отримали в Інституті сільськогосподарської мікробіології та агропромислового 

виробництва НААН України (м. Чернігів), насіння – із Подільської дослідної станції 

Тернопільського інституту агропромислового виробництва НААН України (м. 

Хоростків). 

Основні елементи продуктивності бобів, зокрема висоту рослин, кріплення 

нижніх бобів та довжину бобів вимірювали за допомогою лінійки; підраховували 

кількість бобів та насінин на одній рослині; встановлювали масу насіння з 1 м
2
 шляхом 

зважування на електронній вазі та перераховували на 1 га. Обробка статистичних даних 

здійснювалась за допомогою комп’ютерної програми Microsoft Excel. 

Вплив біопрепаратів на основні елементи продуктивності бобів сорту 

Хоростківські представлено у таблиці.  

Таблиця  

Вплив мікробіологічних препаратів на насіннєву продуктивність та елементи структури 

урожаю бобів сорту Хоростківські 
Показник Контроль Ризогумін Ризобофіт 

висота рослини, см 126,4  2,8 138,1  2,9* 139,8  2,8* 
% до контролю  109,3 110,6 
висота кріплення нижніх бобів, см 41,7  2,1 42,8  1,4 47,1  2,1* 
% до контролю  102,6 112,9 
к-сть бобів на рослині, шт. 11,9  0,8 14,8  0,7* 13,7  0,7* 
% до контролю  124,4 115,1 
к-сть насінин на рослині, шт. 23,8  1,8 29,8  1,3* 27,3  1,4 
% до контролю  125,2 114,7 
маса насіння з 1 рослини, г 174,2  0,6 198,8  0,6* 195,5  1,1* 
% до контролю  114,1 112,2 
довжина бобів, см 5,33  0,4 5,52  0,3 5,42  0,2 

% до контролю  103,6 101,7 

урожай зерна, ц/га, 
НІР05                                                         1,3 

28,4 34, * 32,5* 

% до контролю  120,7 114,4 
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На час збирання урожаю зерна бобів висота стебла рослин за обробки насіння перед 

сівбою мікробними препаратами Ризобофіт та Ризогумін була більшою на 10,6 та 9,3 % 

порівняно з контрольними. Важливим показником, що необхідно враховувати при 

механізованому збиранні врожаю є висота прикріплення нижнього бобу на стеблі 

рослини, оскільки висота зрізу стебла комбайном суттєво впливає на втрати при 

збиранні врожаю насіння. Дослідження показали, що в бобів сорту Хоростківські при 

вирощуванні в умовах Тернопільської області в результаті обробки насіння 

Ризобофітом та Ризогуміном приріст показника висоти кріплення нижніх бобів 

становив 12,9 % та 2,6 %. За впливу Ризобофіту виявлено статистично вірогідну 

різницю зазначеного вище показника. Кількість бобів на рослині має велике 

сільськогосподарське значення для збільшення врожаю. Але залежно від погодних 

умов фактична насіннєва продуктивність може істотно відрізнятись від потенціальної. 

Мікробіологічні препарати Ризобофіт та Ризогумін істотно впливали на формування 

бобів на рослинах бобів сорту Хоростківські. Приріст показників кількості бобів на 

одній рослині за передпосівної обробки насіння біопрепаратами становив відповідно 

15,1 та 24,4 %. Мікробіологічні препарати істотно не впливали на довжину бобу. 

Спостерігається лише тенденція до зростання зазначеного показника за впливу 

Ризобофіту та Ризогуміну на 1,7 та 3,6 %. 

Важливим показником, що характеризує насіннєву продуктивність рослин є 

маса насіння з рослини. Зазначений показник залежить істотно від кількості бобів на 

рослині. Для бобів сорту Хоростківські встановлено статистично вірогідний приріст 

показника маси насіння з рослини за впливу Ризобофіту та Ризогуміну. Він  становив 

12,2 та 14,1 %. 

Ефективність біопрепаратів у посівах сільськогосподарських культур оцінюють 

за насіннєвою продуктивністю. У результаті проведених досліджень встановлено 

статистично вірогідне зростання урожайності бобів сорту Хоростківські за 

передпосівної обробки насіння мікробними препаратами Ризобофіт та Ризогумін за 

вирощування у ґрунтово-кліматичних умовах Західного Лісостепу України 

(Тернопільська область). Приріст показника урожаю насіння за впливу біопрепаратів 

становив 4,1 ц/га (14,4 %) та 5,9 ц/га (20,7 %) на фоні щільної популяції місцевих рас 

бульбочкових бактерій.  

Отже, застосування мікробних препаратів Ризобофіт і Ризогумін для 

передпосівної обробки насіння бобів сорту Хоростківські сприяло підвищенню 

насіннєвої продуктивності культури. Комплексний препарат Ризогумін виявився 

ефективнішим порівняно з Ризобофітом за показником насіннєвої продуктивності бобів 

сорту Хоростківські.  
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